
MANIFESTUL CONSTITUTIV AL ASOCIAŢIEI INTERNAŢIONALE 
A MUNCITORILOR 

NOTA INTRODUCTIVA 

în a doua jumătate a secolului al XIX-iea, clasa muncitoare _internaţio
nală s-a afirmat tot mai activ în marele front al luptelor de eliberare socială 
şi naţională. în cadrul acestor evenimente complexe, s-au îmbogăţit teoria şi 
practica revoluţionară, iar proletariatul s-a impus ca o forţă înaintată, lupta 
sa simbolizînd tendinţa generală a omenirii pentru progres social şi naţional. 

După înfrîngerea luptelor revoluţionare din perioada 1848-1849, mun
citorimea a fost silită să înfrunte o puternică ofensivă, dezlănţuită de forţele 
conservatoare. în numeroase ţări (Franţa, Germania, Imperiul austriac), orga
nizaţiile muncitoreşti au fost dizolvate, presa muncitoreasca mterzl'sa, iar 
reprezentanţii maselor populare au fost închişi sau nevoiţi să ia drumul 
emigraţiei. 

Dezvoltarea continuă a societăţii capitaliste a înrăul!ăţit tot mai mult 
situaţia maselor populare, a determinat o nouă creştere a mişcării muncitoreşti. 
O trăsătură importantă a perioadei de nou avînt revoluţionar (după 1860) 
o constituie creşterea conştiinţei politice a proletariatului. Procesul răspîndirii 
învăţăturii revoluţionare şi a:l organizării proletâriatului era împiedicat de 
existenţa unui mozaic de concepţie mic-burgheze, reformiste (prudhonismul, 
lassalleanismul, tradeunionismul). 

In asemenea condiţii de confuzii ideologice, care exprimau speran
ţele micilor producători, loviţi de marea industrie capitalistă, se impunea 
proletariatului să se afirme organizatoric, politic şi ideologic, ca o mişcare 
independentă. Un început de afirmare muncitorească internaţională 1-a con
stituit Întemeierea Asociaţiei Internaţionale a Muncitorilor, cadru prielnic 
pentru eliberarea muncitorilor de concepţiile reformiste şi pentru răspîndi
rea ideologiei revoluţionare (Londra, 28 septembrie 1864). 

Internaţionala I, ca organizaţie politică a clasei muncitoare, era ex
presia unor condiţii specifice epocii moderne ; ea concretiza un anumit grad 
de dezvoltare a conştiinţei şi solidarităţii proletare. în octombrie 1864, Kari 
Marx a elaborat Manifestul constitutiv şi Statutul Asociaţiei ; la 1 noiembrie 
1864, în şedinţa plenară a Consiliului general, au fost adoptate în unani
mitate aceste documente de bază ale organizaţiei. 
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TEXTUL: 
MANIFEST CONSTITUTIV AL ASOCIAŢIEI INTERNAŢIONALE 

A MUNCITORILOR. * 

... Pretutindeni masele largi ale clasei muncitoare au decăzut tot mai 
mult, cel puţin în aceeaşi măsură în care clasele au urcat scara socială. Şi 
astfel în toate ţările Europei a devenit acum un adevăr evident pentru 
orice minte lipsită de prejudecăţi şi contestat numai de nişte oameni, inte
resaţi să legene pe alţii în iluzii deşarte, că nici perfecţionarea maşinilor, 
nici aplicarea ştiinţei în producţie, nici îmbunătăţirea mijloacelor de comu
nicaţie, nici noile colonii, nici emigrările, nici deschiderea de noi pieţe, 
nici libertatea comerţului şi nici toate acestea luate la un loc nu pot înlă
tura mizeria maselor muncitoare, ci că, dimpotrivă, pe temeliile vicioase de 
.astăzi orice nouă dezvoltare a forţei productive a muncii trebuie să ducă 
inevitabil la adîncirea contrastelor sociale şi la ascuţirea antagonismelor so
ciale. In timpul acestei „epoci ameţitoare" de progres economic, moartea 
prin inaniţie s-a ridicat aproape la rangul unei instituţii sociale În capi
tala imperiului britanic. In analele omenirii, această epocă este caracterizată 
_prin efectele tot mai nefaste ale plăgii sociale, denumite criză comercială 
şi industrială. 

După eşecul revoluţionar din 1848, toate organizaţiile de partid şi 
ziarele de partid ale clasei muncitoare de pe continent au fost suprimate 
-de forţa brutală, cei mai înaintaţi fii ai muncitorimii, cuprinşi de despe
rare, au fugit în republica de peste Atlan1.~c şi efemerele visuri de libertate 
au fost risipite de o epocă de industrializare febrilă, de marasm moral şi 
-de reacţiune politică. Infrîngerile suferite de clasa muncitoare de pe con
tinent, la care a contribuit nu în mică măsură amestecul diplomatic al gu
vernului englez, atunci ca şi acum În alianţă frăţească cu guvernul de 
la Petersburg, şi-au extins curînd efectul contaminat şi pe această parte a 
Canalului Mînecii. Io timp ce eşecul mişcării muncitoreşti de pe conti
nent a demobilizat clasa muncitoare britanică şi i-a înfrînt credinţa în pro
pria ei cauză, ea a restabilit încrederea în sine, oarecum zdruncinată, a 
landlorzilor şi a magnaţilor finanţei. Concesii deja anunţate în mod pu
blic au fost retrase cu insolenţă. Descoperirea de noi terenuri aurifere a 
dus curînd după aceea la o emigrare în masă 1, care a produs goluri ire
parabile în rîndul proletariatului britanic. Alţi reprezentanţi ai lui, altădată 
mai activi, ademeniţi de momeala unui serviciu mai bun şi a unei sala
rizări momentane mai mari, au devenit nişte transfugi politici. Toate încer
cările de a menţine sau de a reorganiza mişcarea chartistă au eşuat com
plet ; toate organele de presă ale clasei muncitoare au dispărut unul d!Şă 
.altul din pricina indiferenţei maselor ; şi Într-adevăr, niciodată înainte 
-clasa muncitoare engleză nu părea că se împacă atît de bine cu o stare 
de nulitate politică. Aşadar, dacă între clasa muncitoare britanică şi cea 

" S-a reprodus după MARX-ENGELS, Opere, voi. 16, Bucureşti, Editura politică, 
1963, p. 9-14. 

1 Este vorba de descoperirea aurului în California (1848) şi în Australia (1851). 
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<le pe continent nu a existat o solidaritate în aqiune, În orice caz exista 
acum o solidaritate în înfrîngere. 

Şi totuşi, perioada dintre 1848 şi 1864 nu a fost lipsită de aspecte 
luminoase ... 

După o luptă de 30 de ani, dusă cu o tenacitate admirabilă, clasa 
muncitoare engleză, folosind discordia momentană dintre aristocraţia fun
ciară şi cea financiară, a reuşit să impună legea cu privire la ziua de 
muncă de 10 ore. Marile avantaje fizice, morale şi spirituale, care au re
zultat de aici pentru muncitorii de fabrică, şi pe care le găsim consemnate 
semestrial în rapoartele inspectorilor de fabrici, sînt acum unanim recu
noscute. Majoritatea guvernelor de pe continent adoptă legea engleză cu 
privire la reglementarea muncii în fabrici, Într-o formă mai mult sau mai 
puţin modificată, şi chiar în Anglia parlamentul a fost nevoit an de an 
să lărgească sfera ei de acţiune. Dar, abstracţie făcînd de importanţa ei 
practică, la succesul răsunător al acestei legi muncitoreşti a mai contri
buit şi un alt fapt. Burghezia prorocise şi susţinuse Într-una, prin repre
zentaţii dintre cei mai notorii ai ştiinţei ei ... , că orice limitare prin lege a 
zilei de muncă va face să sune ceasul din urmă al industriei engleze, care, 
asemenea unui vampir, trebuie să sugă sînge omenesc, în special sînge de 
copil... 

Lupta pentru limitarea prin lege a zilei de muncă a fost dusă cu o 
înverşunare cu atît mai mare, cu cît, abstracţie făcînd de burghezia lacomă 
care intrase în panică, era vorba de fapt de marea dispută dintre dominaţia 
oarbă a legii cererii şi ofertei, care stă la baza economiei politice a burghe
ziei, şi producţia socială dirijată de previziunea socială, care stă la baza 
economiei politice a clasei muncitoare. De aceea, legea cu privire la ziua 
de muncă de 10 ore n-a fost numai o mare cucerire practică; ea a Însemnat 
victoria unui principiu. Pentru prima oară, economia politică a burgheziei 
a capitulat în văzul tuturor, În faţa economiei pol.itice a clasei muncitoare. 

Dar o victorie şi mai mare a economiei politice a muncii asupra eco
nomiei politice a proprietăţii urma să aibă loc. Ne referim la mişcarea coo
peratistă, îndeosebi la fabricile cooperative, această operă a cîtorva „mîini" 
îndrăzneţe. Valoarea acestor mari experienţe sociale este de nepreţuit. Mun
citorii au dovedit prin fapte, şi nu prin vorbe, că producţia pe scară largă 
şi potrivit progresului ştiinţei moderne poate avea loc fără existenţa unei 
clase de patroni care foloseşte o clasă de „mîini", că pentru a da roade 
nu este necesar ca mijloacele de muncă să fie monopolizate, ca mijloc de 
dominaţie asupra muncitorului şi de exploatare a lui, că munca salariată, 
Întocmai ca şi munc;a sclavului, ca şi munca iobagului, nu este decît o formă 
socială trecătoare şi inferioară, menită să dispară În faţa muncii asociate, 
prestate de bunăvoie, cu însufleţire şi bucurie ... 

In acelaşi timp, experienţa perioadei dintre 1848 şi 1864 a dovedit 
în mod neîndoielnic că, oricît de excelntă ar fi în princieiu şi oricît de 
folositoare în practică, munca cooperatistă, dacă e limitata la cercul în
~ust al încercărilor sporadice ale unor muncitori izolaţi, nu va fi în stare 
să oprească creşterea în progresie geometrică a monopolului, să elibereze 
masele şi nici măcar să uşureze simţitor povara mizeriei lor. Tocmai acesta 
este, poate, motivul pentru care diferiţi lorzi onorabili, flecari filantropi 
burghezi şi cîţiva economişti pedanţi cochetează acum cu acelaşi sistem 
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cooperatist pe care mai înainte încercaseră să-l înăbuşe în germene, pe 
care-l zeflemisiseră ca utopie a visătorilor şi-l înfieraseră ca erezie a socia
liştilor. Pentru a elibera masele muncitoare, sistemul cooperatist trebuie dez
voltat pe scară naţională şi, prin urmare, cu mijloacele naţionale. Dar mag
naţii funciari şi magnaţii capitalului vor folosi întotdeauna privilegiile lor 
politice pentru apărarea şi eternizarea monopolurilor lor economice. Ei nu 
numai că nu vor sprijini cauza eliberării muncii, dar, dimpotrivă, vor con
tinua să-i pună în cale tot felul de piedici'". 

De aceea, cucerirea puterii politice a devenit prima datorie a ,clasei 
muncitoare. Se pare că ea a Înţeles acest lucru, căci În Anglia, Franţa, Ger
mania şi Italia se vădesc semnele unei redeşteptări simultane şi au loc În
cercări simultane, în vederea reorganizării partidului muncitoresc. Muncito
rii posedă unul din elementele succesului : numărul. Dar numărul este ho
tărîtor numai atunci cînd masa este organizată şi aeţionează în cunoştinţă 
de cauză. Experienţa trecută a arătat că desconsiderarea alianţei frăţeşti, 
care trebuie să-i unească pe muncitori şi să-i stimuleze să fie strîns uniţi în 
lupta lor de eliberare, este Întotdeauna pedepsită prin zădărnicirea tuturor 
eforturilor lor desperate. Recunoaşterea acestui fapt a îndemnat pe munci
torii din diferite ţări, prezenţi la 28 septembrie 1864 la adunarea publică 
ţinută la St. Martin's Hall din Londra, să înfiinţeze Asociaţia Internaţio111.aJ.ă. 

Şi o altă convingere însufleţea această adunare. 
Dacă eliberarea clasei muncitoare reclamă colaborarea frăţească a 

muncitorilor, cum îşi vor putea ei îndeplini această măreaţă misiune în con
diţiile unei politici externe care, urmărind scopuri criminale. mizează pe pre
judecăţile naţionale, varsă sîngele şi risipeşte averea poporului în războaie 
de jaf? Nu Înţelepciunea claselor dominante, ci rezistenţa eroică a clasei 
muncitoare din Anglia Împotriva nebuniei lor criminale a ferit apusul Eu
ropei de o ruşinoasă cruciadă transatlantică pentru eternizarea şi răspîndi
rea sclaviei. Aprobarea neruşinată, simpatia· făţarnică sau nepăsarea idioată, 
cu care clasele de sus din Europa au privit cucerirea fortăreţei muntoase a 
Caucazului de către Rusia şi asasinarea eroicei Polonii, monstruoasele abu
zuri; care nu Întîmpină nici o Împotrivire, ale acestei puteri barbare, al 
cărei cap este la Petersburg şi a cărei mînă trage sforile în fiecare cabinet 
din Europa, au învăţat clasele muncitoare că au datoria să pătrundă se
cretele politicii internaţionale, să supravegheze activitatea diplomatică a gu
vernelor şi, la nevoie, să acţioneze Împotriva lor ; în cazul cînd nu sînt 
În stare să preîntîmpine această activitate, să se unească pentru a le de
masca simultan şi să facă aşa fel încît legile simple ale moralei şi echităţii, 
care trebuie să reglementeze relaţiile dintre persoanele particulare, să de
vină legi supreme în relaţiile dintre naţiuni. 

Lupta pentru o asemenea politică externă face parte din lupta gene
rală pentru eliberarea clasei muncitoare. 

Proletari din toate ţările uniţi-vă ! 

Comentariu istoric 

Elaborarea Manifestului constitutiv a prezentat dificultăţi, datorită 
dezvoltării diferite În care se găseau ţările şi implicit proletariatul, pre-
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cum şi eterogemtaţu concepţiil?r ce se manifes!au }n cadr~l mişc~rii m?~ci
toreşti. Cu toate aceste greutaţi, autorul a reuşit sa expuna clar şi parumc : 
a) contradicţiile orînduirii burgheze ; b) sarcinile şi mijloacele luptei clasei 
muncitoare pentru lichidarea exploatării şi c) necesitatea luptei muncitorilor 
pentru menţinerea păcii şi înlăturarea războaielor de cotropire. 

a) Pornind de la analiza contradicţiilor dintre exploataţi şi exploata
tori, Marx subliniază că progresul societăţii capitaliste nu poate înlătura 
mizeria maselor producătoare. Toate progresele ştiinţei, alături de falsele 
afirmaţii ale ideologiei burgheze, consolidează exploatarea şi accentuează pau
perizarea maselor muncitoare. 

b) Experienţa a dovedit că mişcarea cooperatista (munc.a asoci.ată) 
poate aduce rezultatele scontate de muncitori, numai prin orgamzarea ei pe 
scară naţională şi „fără existenţa unei clase de patroni". De aici rezultă ~i 
sarcina clasei muncitoare, de a se organiza în mod conştient Într-un partid 
muncitoresc, care să conducă lupta pentru cucerirea puterii politice. Lipsa 
de unitate frăţească a muncitorilor Întotdeauna a zădărnicit victoria lupte
lor de emancipare. 

c) Acordînd o atenţie majoră relaţiilor dintre state, Manifestul adre
sează un apel muncitorimii internaţionale, arătîndu-i că trebuie să cu
noască politica externă a guvernelor şi, la nevoie, să facă totul pentru de
mascarea şi înlăturarea „războaielor de jaf". Astfel, Manifestul fundamen
tează politica de pace şi colaborare Între popoare, cheamă clasa muncitoare 
la luptă unită pentru coexistenţă paşnică Între state. 

Sintetizînd magistral Întreaga experienţă de luptă a clasei muncitoare, 
K. Marx a dezvoltat ideile teoriei revoluţionare, dîndu-le un plus de Ya
loare politică şi de eficienţă practică după publicarea Manifestului Parti
dului Comunist, document În care fundamentase principiile de bază ale ideo
logiei proletare, principii care în esenţă îşi păstrează valabilitatea teoretică 
şi practică. 

Proiectînd firesc în contemporaneitate evenimentele epocii moderne 
avem datoria să menţionăm că astăzi, partidele comuniste şi muncitoreşti 
fiind maturizate şi avînd o experienţă bogată, nu mai este nici necesar şi 
nici posibil un centru internaţional al mişcării muncitoreşti. Schimbul de 
opinii se realizează prin discuţii bilaterale între reprezentanţii partidelor, 
cu prilejul unor consfătuiri regionale sau internaţionale. Exemplificarea aces
tor afirmaţii o facem prin folosirea celor mai recente documente, elabo
rate de conducerea Partidului Comunist Român, folosind în acelaşi scop 
şi materialele publicate În „Anale de istorie", „Era socialistă", „Scînteia" 
sau presa locală. 

Sugestii metodice 

Potrivit prevederilor din programele şi manualele şcolare (ediţia 1979), 
mişcarea muncitorească internaţională din epoca modernă se predă elevilor 
din clasele a VII-a („Istoria universală modernă şi contemporană") şi a 
XII-a („Probleme fundamentale ale istoriei lumii moderne şi contemporane"). 
Noi am integrat unele noţiuni de mişcare muncitorească internaţională şi în 
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tematica „Istoriei moderne a Romaniei" (pentru clasa a IX-a) la lecţiile 
„începuturile şi dezvoltarea mişcării muncitoreşti şi socialiste". Cu acest pri
lej, ţinînd seama de conţinutul lecţiilor, am citit şi comentat (cu ajutorul 
elevilor) fragmente din Manifestul Partidului Comunist şi Manifestul Con
stitutiv al Asociaţiei Internaţionale a Muncitorilor. Adevărul, că mişcarea 
muncitorească din Romania este parte integrantă a mişcării proletariatului 
internaţional, l-am exemplificat şi prin citarea unor organe de presă, de pe 
ambele versante ale Carpaţilor, care s-au manifestat, cu simpatie sau soli
daritate, faţă de lupta muncitorilor de pretutindeni ; dintre aceste publi
caţii am amintit: "Trompeta Carpaţilor", „Gazeta Transilvaniei", „Familia". 
„Presa", „ Telegraful" şi „Lumea nouă". 

In privinţa momentului din lecţie, cînd se citesc şi comentează textele 
selecţionate din timp, opiniile sînt Împărţite. Astfel, cînd tematica docu
mentului are o importanţă majoră pentru Întreaga lecţie, noi credem că pu
tem începe cu citirea şi discutarea lui ; dacă însă izvorul istoric scris lăr
geşte şi aprofundează numai un aspect al subiectului predat, nu este greşit 
dacă-l utilizăm la momentul potrivit sau chiar În partea finală a lecţiei. 

Din textul reprodus mai sus, fiecare coleg poate stabili acele fragmente 
care i se par potrivite a fi întrebuinţate în lecţie (a se vedea mai ales ul
timele aliniate). 
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